Formuly tablicowe

W wielu zagadnieniach do obliczen mozna wykorzysta¢ nie jedng (jak do tej pory), ale wiele wartosci
réwnoczes$nie. Zamiast tworzy¢ wiele identycznych formut (ze zmieniajacymi si¢ tylko adresami komorek)
mozemy przy pomocy jednej formuly tablicowej wykona¢ skomplikowane obliczenia. Zestawy wartosci do
obliczen w formutach tablicowych najczgéciej przechowywane sg w tablicach, ktore EXCEL przechowuje
na dwa sposoby:

- w komorkach arkusza (np. A1:B10)

- w postaci stalej tablicowej, zawierajacej wiele elementow, np.{10;20;30;40\50;60;70;80}

Zalety wykorzystania formut tablicowych:

- zZuzywajga mniej pamigci operacyjnej komputera, a pliki sg mniejsze

- w dowolng komoérke wyswietla sie ta sama formuta

- bezpieczenstwo - nie mozna usung¢ pojedynczej formuty

- mogg dziata¢ bardziej efektywnie

- moga wyeliminowac potrzebe stosowania formut posrednich

- umozliwiajag wykonanie pewnych operacji, ktorych bez uzycia tablic nie da si¢ wykonaé

Wady:

- wydtuza czas przeliczania formut w arkuszu na bardzo duzych tablicach

- arkusze stajg si¢ dla innych uzytkownikow trudniejsze do zrozumienia

Reguly uzywania formut tablicowych

- lub zaznaczy¢ obszar, ktory bedzie zawierat wyniki formuty,

- wpisac tres¢ formuty tablicowej,

- wecisng¢ kombinacje klawiszy CTRL + +SHIFT + ENTER

- po poprawnym wykonaniu formula powinna by¢ otoczona parg nawiaséw klamrowych {}

- nie mozna przenosi¢ pojedynczych komorek z obszaru wynikéw formuty tablicowej — mozna cato$¢
- z obszaru wynikéw formuty tablicowej nie mozna usuwac pojedynczych komorek — mozna catosé

- wszystkie tablice uzywane w formutach tablicowych powinny mie¢ takie same wymiary

Kiedy uzy¢ funkcji tablicowej?

Oczywiscie mozna nigdy nie uzywaé takich formul, ale wtedy - A =A3+A3°5B51
wypelniamy arkusz wieloma formutami ze skomplikowanym A | B _ | ¢ | D
adresowaniem. T
PRZYKLAD — sposéb tradycyjny — wyliczamy warto$¢ brutto w | 3 100 108
kolumnie B, wklejajac do kolejnych komorek wzor: | 4 120 1296
=A3+A3*$B%$1 5 145 156.6

6 200 216
PRZYKLAD — sposéb tablicowy — zaznaczamy zakres komorek 53 - B =AIAG+AI AGDT)
i wpisujemy wyrazenie: =A3:A6+A3:A6*Bl a nastgpnie A |1 B | ¢ [ b ]
naciskamy kombinacje klawiszy CTRL + SHIFT + ENTER. We | 1 |vat 8%
wszystkich  zaznaczonych komoérkach zostanie wyliczona § cena 100 brutto =
odpowiednia wartos¢. W jezyku matematyki mozna powiedzie¢, | 20| 1208
ze wektor mnozymy przez stala, czyli kazda wspotrzedng wektora |5 145 156.6
(komorke tablicy A3:A6 ) mnozymy przez komorke B1. E 200 216

Przyktad powyzszy pokazywal mnozenie wektora przez liczbe, w wyniku czego otrzymaliSmy wektor.
Przyklad kolejny dotyczy mnozenia dwdch wektoréw — kazdy element pierwszego wektora jest mnozony
przez kazdy element drugiego wektora, w wyniku czego powstanie tablica.

T U —
. . . . . . B2 - fi (=B1:K1*A2:A11)
Formula tablicowa dajaca w wyniku tablice — wiele wynikow A[BICID[E[F[G[A[I]JI[K]

PRZYKLAD - tabliczka mnozenia — mnozymy przez siebie 6_7 8 9 10
dwa wektory: pionowy A2:A11 i poziomy B1:K1. oo e 0
e zaznaczamy obszar komodrek B2 do K11 12 15 18 21 24 27 30
e wpisujemy do aktywnej komorki formute =B1:K1*A2:All ol ol oo 2y 28 2 = ;‘3
e naciskamy CTRL + ALT+ ENTER

Nie musimy uzywaé¢ adresow mieszanych, gdybySmy

zdecydowali si¢ na tradycyjne kopiowanie i wklejanie formuty:
=B$1*$A2
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PRZYKLAD — zaokraglanie - w pewnym obszarze komorek

AB

-

% [=ZAOKR DO CALK{A1-D4)}

znajduja si¢ liczby rzeczywiste. Za pomoca funkcji y B c 3 E ]
ZAOKR.DO.CALK i formuly tablicowej wszystkie warto§ci | 1 | 19.72835 8607017 1893325 103.6666

. 2 | 1157184 5174416 1499265 9875382
zostang zaoquglqnewnowych komorkach 3| 135004 2083644 145939 7422319
e zaznaczamy identyczny obszar komorek | 4 | 7,829993 162,5201 3595365 3834428
e wpisujemy formule: =ZAOKR.DO.CALK(A1:D4) i — —
e naciskamy klawisze CTRL + SHIFT + ENTER [7 | 115 51 149 98
Otrzymujemy tablicg z wynikami. Tradycyjny sposob obliczania |- v e T2
polegalby na wpisaniu formuty =ZAOKR.DO.CALK(A1l) i I — —

skopiowaniu jej do pozostatych komorek.

Formula tablicowa dajaca jeden wynik
PRZYKLAD - $rednia wazona ocen — nauczyciel informatyki stosuje tzw. ,,wagi ocen”, tzn. kazda ocena,
w zaleznosci od swojej waznosci (sprawdzian pisemny, kartkowka, odpowiedz ustna, zadanie domowe itp.)
posiada dodatkowe oznaczenie liczbowe. Zwyczajna $rednia arytmetyczna z ocen 3, 4, 5 da w wyniku 4.
Tak si¢ dzieje, jezeli domySlnie waga kazdej oceny jest jednakowa (Wynosi

. R ; - S . ; . [ A B c D
np. jeden). Jezeli oceny beda mialy rozne wagi, nie bedziemy liczyli [ ..a waga iloczyn
$redniej arytmetycznej lecz $rednia wazong: suma iloczynow (ocena * | 2 5 2 10
waga) podzielona przez sume wag. 3 4 1 4
Jezeli (dla uproszczenia zwyklej formuly) w komodrkach kolumny D ; 305 1.5
znajduja si¢ iloczyny komorek z kolumn A 1 B, np. w D2: =A2*B2 (i [
podobnie w nastepnych), to tradycyjna formuta w komoérce D6 mogta by | 7 | ér. wazona

mie¢ posta¢: =SUMA(D2:D4)/SUMA(B2:B4). Bez postugiwania si¢

dodatkowymi iloczynami: {=SUMA(A2*B2;A3*B3;A4*B4)/SUMA(B2:B4)}

Za pomocg formuty tablicowej

wpisujemy do komorki formute: =SUMA(A2:A4*B2:B4)/SUMA(B2:B4)

naciskamy CTRL + SHIFT + ENTER

Przyktad stanie si¢ bardziej wymowny, jezeli zajdzie konieczno$¢ wyliczenia $redniej nie trzech, ale np.
trzydziestu ocen. W formule mnozona jest tablica jednowymiarowa A2:A4 przez identyczng tablice w
komoérkach B2:B4. Tablice, na ktérych wykonujemy obliczenia tablicowe muszg by¢ identyczne.

Stale tablicowe

Wartosci do policzenia mogg znajdowac si¢ takze w wektorach liczbowych.

PRZYKLAD - tabliczka mnozenia — mnozymy przez siebie dwie state tablicowe (dwa wektory). W
pierwszej liczby utozone sg poziomo (rozdzielone znakiem”;”, w drugiej pionowo (rozdzielone znakiem ,,\”.
zaznacz komoérki od Al do J10 (obszar o wielkosci 10 na 10)

kliknij w pasek formuty (edycji) lub nacisnij F2

wpisz (lub wklej) formute tablicowa: ={1;2;3;4:5;6;7;8;9;10}*{1\2\3\4\5\6\7\8\9\10}
na klawiaturze naci$nij CTRL + SHIFT + ENTER

We wszystkich zaznaczonych komorkach pojawi si¢ formuta tablicowa:
{={1;2;3;4;5;6;7;8;9;10}*{1\2\3\4\5\6\7\8\0\10} } i odpowiadajgce jej odpowiednie
wartosci tabliczki mnozenia. Liczby ze statej tablicowej pionowej mnozone sg przez
liczby ze statej poziomej: kazda przez kazda, dlatego w wyniku otrzymujemy tablice
100 wartosci.
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1] 28| 35| 42| 49
4] 32| 40] 48| 56| 64
7] 26| 45] 54| 83| 72
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Definiowanie nazwy stalej tablicowej

Jezeli stala tablicowa bedzie wykorzystywana wielokrotnie, to zamiast | Nowsneme B =5
wpisywa¢ za kazdym razem cato$¢, mozna ja zdefiniowa¢ za pomocg ||y Sonowo
okna dialogowego DEFINIOWANIE NAZW (Excel 2003: WSstaw- || zaes: Skorosayt ]

Nazwa-Definiuj, Excel 2007: Formuty-Definiuj nazwe).

Jezeli  zdefiniyjemy w ten sposob dwie nazwy pionowo:
={1;2;3;4;5;6;7;8;9;10} i poziomo: ={1\2\3\4\5\6\7\8\9\10}, bedziemy
mogli do komoérek wpisa¢ wyrazenie tablicowe: =pionowo*poziomo.

Po nacis$nigciu kombinacji klawiszy CTRL + SHIFT + ENTER uzyskamy
identyczny wynik i formule tablicowa: {=pionowo*poziomo}.

Komentarz:

=

B
Anuluj |

Odwokse sie do: | ~{1;2;3;4;5:6;7;8;9; 10}

| |

OK




PRZYKLAD - kwota brutto — ceny netto znajdujace si¢ w 02

- 7 [=A2 A5"(1+B2.B5%))

kolumnie A nalezy powigkszy¢ o stawke VAT w kolumnie B. ABIC|] D |

Tablice komorek A2:AS5 mnozymy przez tablicg komoérek B2:B5
zamieniong na procent i powigkszong o 1.

e zaznaczamy komorki D2:D5

e wpisujemy formule tablicowg =A2:A5*(1+B2:B5%)
e naciskamy klawisze CTRL + SHIFT + ENTER
Otrzymujemy tablice jednowymiarowa z wynikami. Tradycyjny sposdb obliczania polegatby na wpisaniu

formuty: A2*(1+B2%) 1 skopiowaniu jej do nastgpnych komorek.

e A=)
Definiowanie nazwy stalej tablicowej Nazwas:
Podobnie, jak poprzednio, gdy definiowali$my state tablicowe zwigzane || zakres: Skoroszyt [+
z konkretnymi warto$ciami, mozemy zdefiniowa¢ nazwy zwigzane z || Kementarz:
tablica komorek. Wykorzystamy poprzedni % - A (=cena (1val%])
przyktad. A | B|C| D | E
* Zzaznaczamy komorkl'A2 do A5 N e B L I =
e wywolujemy okno dialogowe Definiuj nazwe | 3 123 7 131,61 [ oc ][ i |
- odpowiednie informacje wpisane s3 ‘;' %3[1] 22 2:;’582
automatycznie lub wpisujemy nowe - '
W podobny sposob definiujemy wektor VAT, a formuta tablicowa przyjmie postac: =cena*(1+vat%)

E

F

cena vat brutto
1000 7 107
123 7 131,61
221 23 271,83
1301 & 136.5

21 LT P T =Y

C2 - f [=AZAS(1+C1%
PRZYKLAD - kwota brutto — podobny sposob obliczania z A | B C { D( | }}E
wykorzystaniem tylko jednej wartos$ci stawki VAT. Tablice komoérek :12 cenam vat 10;
A2:AS5 mnozymy przez 1,07 3 3 3161

4 221 236.47
Cof$ bardziej skomplikowanego 5 130 139.1

W kolumnie oznaczonej CZESCI uzytkownik wpisuje numery pewnych czeéci. Numery te moga sie
powtarza¢ i mogg by¢ w przedziale 1 do 1000. Naszym zadaniem jest policzy¢ ile roznych czesci wpisano.
Jezeli w kolumnie sg nastepujace numery: 1,2,5,3,5,2,1, to wynik wynosi 4 (bo 4 rézne numery: 1,2,3,5).
Zadanie mozna wykona¢ tradycyjnie uzywajac funkc;ji licz.jezeli, jezeli, suma itp. lub za pomoca licz.jezeli i
tabeli przestawnej albo tez uzywajac wyrazen tablicowych.

Al - f [=SUMA(JEZELI{LICZ JEZELI[A5-A1004;WIERSZ({A1:A3000))=0;1:0))}
A | B | ¢ | b | E | F | G | H | 1

1 a1
2 |CZESCI Formuta tablicowa:
i ; =SUMA(JEZELI(LICZ.JEZELI(A5:A1004;WIERSZ(A1:A1000))>0;1;0))
g 5 WIERSZ(A1:A1000) tworzy wektor, z kolejnymi liczbami naturalnymi od 1 do 1000.
7 3 LICZ.JEZELI(A5:A1004; ... ) poréwnuje numery czgsci z liczbami naturalnymi i zlicza
3 5 ilo§¢ wystapien numerdw czegsci, np. cze$¢ o numerze 5 wystepuje 2 razy
g JEZELI( ... >0;1;0) jezeli dany numer czeéci wystepuje wiecej niz 1 raz, to w nowym
10 2 wektorze wpisuje 1, w przeciwnym wypadku wpisuje 0 (kazdy numer czgsci, ktory
1 1 wystepuje na liscie ma przypisang jedynke)
E SUMA(...) sumujemy jedynki i otrzymujemy ilo§¢ wpisanych czgsci

Na obrazku obok przedstawiono kolejne operacje, ktore wykonywane

sg na wektorach w pamieci komputera.
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ZADANIA
Przeanalizuj ponizsze przyktady samodzielnie i wykonaj na arkusz STUDENCI.XLS
KOLUMNY

W nowej kolumnie utworz skrot sktadajacy si¢ z trzech pierwszych liter nazwiska duzymi literami i trzech
pierwszych imienia matymi literami (np. Libront Wactaw — LIBwac)
=LITERY.WIELKIE(LEWY (D2:D374;3))& LITERY.MALE(LEWY(D2:D374;3))

W nowej kolumnie wypisz nazwy ulic bez numeréw doméow
=LEWY(E2:E374;SZUKAJ. TEKST(" ";E2:E374)-1)

Niektore ulice majg niepoprawnie wpisane numery domow — bez znaku odstgpu, dlatego poprzednia formuta
powoduje btad (np. wiersz 57). Skorzystaj z instrukcji warunkowej i funkcji CZY.BLAD i popraw formutg,
aby dawata zawsze wyniki poprawne

=JEZELI(CZY.BLAD(SZUKAJ.TEKST(" ";E2:E374));E2:E374;
LEWY(E2:E374;SZUKAJ. TEKST(" "";E2:E374)-1))

Wskaznik OCENA*PUNKTY stanowi kryterium, wedtug ktoérego studenci beda przyjmowani na uczelnig.
Wylicz ten wskaznik kazdemu studentowi, ktory zostat przyjety na uczelni¢
=JEZELI(Q2:Q374="tak";N2:N374*T2:T374;"")

KOMORKI

W nowej komorce wylicz ilu studentéw urodzito si¢ w sierpniu
=SUMA(JEZELI(MIESIAC(G2:G374)=8;1;0))

W nowej komoérce wylicz ilu studentéw ukonczyto LO
=SUMAEZELI(12:1374="L0";1;0))

Jaka jest $rednia arytmetyczna wszystkich wskaznikow OCENA*PUNKTY. Wylicz za pomoca jednej
formuty w jednej komorce
=SREDNIA(JEZELI(Q2:Q374=""tak';N2:N374*T2:T374;"""))

OBSZAR

Od kwoty dochodu studenta beda pobierane co miesigc niewielkie sktadki. W kolejnych czterech kolumnach
chcemy policzy¢ wielkos¢ tej sktadki kazdemu studentowi dla: 1%; 1,1%; 1,2% i 1,3%
=U2:U374*{0,01;0,011;0,012;0,013}

UWAGA — nalezy zaznaczy¢ od razu cztery kolumny



